
téma:
MRAKY-DEŠTIVÉ, SNĚHOVÉ, BOUŘKOVÉ...

práce s různými výtvarnými technikami, navlékání, lepení, prostorová tvorba

Motivace: 
Pěkné je propojení tvorby mraků, větru, děště (sněhu) a třeba i zapojení zvukových hrátek
pomocí bubnujících prstů  (bubnování deště, zpomalování-mrholení a děštíček a postupné 
zrychlování a zesilování, déšť, liják, průtrž, bouře, kroupy... dají se hudebně využít i různá 
přesýpadla, dešťové hole, rumba koule, dřívka atp.

Zajímavá je motivační pohádka vycházející z indiánských mýtů z knih od Vladimíra 
Hulpacha. Stručně mýtus pojednává o počátku světa podle indiánů Severní Ameriky. 
Svět byl nejprve ve tmě a spánku. Bílý mrak se jako jediný vzbudil a bojoval s černým 
mrakem. Oba se v boji potili, proto začalo pršet a voda probudila svět.
Také je tam zmínka o žlutém a modrém mraku, kteří pomáhali bílému svítit na svět než 
přišlo skutečné světlo (Slunce). 
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Tipy na varianty  univerzální a vhodné i pro děti 2-4 roky
MRAKY

Pomůcky: 
Varianty mraků se zakládají na zdobení samotného mraku podle toho, zda je dešťový, 
sněhový nebo bouřkový. Společně s touto aktivitou nebo v jiné lekci můžeme uskutečnit 
malování deště.

Základní pomůcky na mrak a jeho zdobení:
 papírový mrak
 výtvarné potřeby podle volby techniky
 materiál na koláž (krepák, textil, krajky, provázky, vata, kousky papírů a ubrousků...
 lepidlov tyčce nebo tapetové či disperzní (podle materiálu)
 děrovačka, materiál na navlékání nebo lepení proudů deště:

pruhy látek nebo papíru, provázky, bužírka, duté těstoviny, nastříhaná brčka, kousky
papírů s navlékací dírkou, výseky vloček, kapek, košíčky na cukroví, rozetky...(podle 
možností)

Postup:
Využíváme techniku lepené koláže, ještě před tím
můžeme mrak pokreslit (počmárat) nebo zvolit jinou variantu viz. příklady níže. Na obrázku
je použito kreslení křídou na černý mrak a následná koláž. Malí mohou lepit drobné tvary a
výseky na pruhy papíru, a pak je umisťovat dovnitř mraku nebo i vně jako proudy sněhu v 
tomto případě.
Pokud má mrak otvory, můžeme připevnit šňůry s navlečený materiálem. Jinak jednotlivé 
pruhy deště stačí nalepit (zvlášť s úplně nejmnešími). Případně je vynechat.

Časový plán výroby mraku (orientačně):
 uvítání a krátká motivace                                                     5-10 min
 čmárání a kreslení na mrak                                                  5-15 min                  
 koláž z vybraných materiálů                                                10-15 min                 
 navlékání na provázek a třídění materiálu                             10-20 min

 „dešťové kapky, sníh“)                                                        5-15 min     
 kompletace mraku

                                                                                                                   
Celkový čas cca 35 -75 min.
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Technik, jak nazdobit mrak je nespočet,
zde další tipy na  možné varianty:

kresba černým uhlem/rudkou
kresba olejem, na to vodovky apod. barvy
kresba olejem, na to křídy, suchý pastel, i možnost vykoupat v lavůrku

klasika voskovky + vodovky a třeba i razítka
razítkovat temperou kapky tvarované z trubek nebo kroupy-kolečka
kreslit a čmárat přes kopírák+koláž atp...
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MALUJEME DÉŠŤ

Základní pomůcky pro malování deště:
 tvrdý papír
 tapetové lepidlo, štětec
 různé odstíny modré tempery nebo 1 barva...
 zadní konec štětce, dřívko, špejle, vidličky, škrabky...
 případně razítka kapek nebo koláže s papíru na dozdobení (nemusí být-třeba 

předlohy deštníčků...)

Postup:
Můžeme využít hudební hru s bubnováním (dešťové kapky). Pak rovnou přejít na výtvarku 
s mokřením, kdy déšť udělá pěkné kaluže. Na papíry dětem kápneme trochu tapetového 
lepidla a mohou se v něm patlat a roztírat pěkně po celé ploše nebo, jak to vyjde:-).
Přidáme odstín modré teppery a déšť obarvíme. 

Míchat můžeme různé druhy modré, případně modrá+bílá.
Další fází je prorývání různým nářadím. Vytvoříme nymí
opravdové proudy deště. Začít můžeme pozvolna jen špejlí,
pomocí vidliček a škrabek vytvoříme liják.

Výtvor necháme zaschnout nebo ještě můžeme využít,
 že tam je nátěr lepidla a nalepit tam drobné papírové tvary 
a koláže. Větší děti kreslily a stříhaly deštníky a postavy 
v dešti. Malým stačí papírové předpřipravené kapky atp. 
K malbě můžeme připojit i projekt mraku.
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Časový plán malování deště (orientačně):
 uvítání a krátká motivace                                                   5-10 min
 roztírání lepidla                                                                 5-10 min                   
 míchání barev v lepidle                                                      5-10 min                   
 vyrývání deště do lepidla                                                   5-10 min    
 dotváření razítky, kolážemi                                                 5-20 min

(starším dětem zabere více času kreslení)
                                    
Celkový čas cca 25-60 min.
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varianta pro předškoláky 4+
využijeme už i možností dětské kresby a větší zručnosti při stříhání atp.

Mrak pomocí kresby s klovatinou a překrýváním barvami či pastelem
 papírový mrak
 pastelky, mikrofixy, případně měkká tužka
 klovatina a tenký štětec
 naředěné temperové barvy nebo inkousty či suchý pastel

Postup:
S ohledem na schnutí klovatiny toto bude práce nejspíše na 2 výtvarky.
Cílem je pěkné využití vykrývacího efektu klovatiny. 

• Děti se mohou naučit samy nakreslit mrak od ruky nebo s využitím obkreslení 
kulatých víček, CD atp... A samy jej zkusit vystřihnout.

• Dovnitř mraku děti kreslí podle fantazie, inspirací mohou být motivační příběhy nebo
postavy v dešti/zimě/bouřce, případně blesky, vločky,kapky atp...Z kreslicích potřeb 
ideálně tmavé mikrofixy nebo předkreslení tužkou.

• Vtip je v překrytí této kresby klovatinou. Pozor se akorát musí dávat, aby děti 
nezatřely klovatinou celou plochu mraku, efekt by pozbyl významu. Pomůže přidání 
jen malého množství klovatiny.

• Po zaschnutí klovatiny se obrázek vybarví temperkami, vodovkou...inkoustem, podle
preferencí. Použít jde i suchý pastel  a roztírat houbičkou nebo vatovým 
chomáčkem.
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• Klovatina se může smýt nebo nechat, jak je. Hlavně pokud máte podezření, že by 
se i spodní kresba příliš rozpila. Když se vymývá umělecká křída/pastel, ztrácí na 
své výraznosti a velmi zjemní.

Tip:
Kreslit jde i rovnou klovatinou, ale děti si někdy nebývají jisté. Naopak nejmenším je to 
jedno a malým štětečkem nebo vatovou tyčinkou mohou dělat s velmi malou dávkou 
klovatiny svou výzdobu. Po zaschnutí pak přetřením barvou uvidí kouzlo-klovatinová kresba
zůstává.
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